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SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

11 Febbraio 2023 

In data 11.02.2023, viene convocato il C.D. SIF per le ore 11,00 presso la Sala Riunioni dell’ UNAHotels Decò 
a Roma, in presenza ed in collegamento on-line su piattaforma Zoom, con il seguente Ordine del giorno: 

1. Intervento programmato del Presidente Roberto Di Mitri 
2. Approvazione Verbale Riunione CD Nazionale SIF del 04 novembre 2022 
3. Proposte e ratifiche dei Responsabili Regionali, da parte dei Responsabili di Macroarea 
4. Approvazione calendario Congressi Regionali e regolamentazione 
5. Calendario e modalità (in presenza e/o on-line) delle prossime Riunioni CD SIF 2023 
6. Aggiornamenti Congresso Nazionale SIF 2023 (Vicenzo Strati) 
7. Nomina Coordinatore “Scuola Italiana di Flebologia Marco Apperti” 
8. Aggiornamenti nomina e funzioni del Responsabile del Comitato Scientifico Nazionale della SIF 
9. Ruolo della SIF in ambito Internazionale (UIP, UEMS ecc…) 
10. Rapporti della SIF con le altre Società Flebologiche Italiane 
11.  Rimborso spese CD 
12. Progetto EG/MMG 
13. Richiesta Patrocini già arrivati e sollecitati 
14. Congresso Mondiale di Linfologia 
15. Mediass 
16. Congresso SIME Sessione SIF/CIF 
17. Varie ed eventuali 

 
I lavori hanno inizio alle ore 11,15 
 

Nome e Cognome Carica nel Consiglio  
Direttivo Nazionale SIF 

Note  
Diritto  
voto 

Roberto Di Mitri Presidente Presente a Roma Sì 

Giuseppe Genovese Presidente Fondatore Assente giustificato Sì 

Marco Viani Past President Assente giustificato Sì 

Antonio Tori Presidente Onorario Presente on-line No 

Augusto Farina Vice Presidente Presente a Roma Sì 

Vincenzo Strati Vice Presidente Presente a Roma Sì 

Guglielmo Emanuelli Segretario Presente on-line Sì 

Gennaro Quarto Tesoriere Presente a Roma Sì 

Bruno Amato Consigliere Presente on-line Sì 

Antonio Ciarelli Consigliere Assente giustificato Sì 

Nicola Chiulli Resp.Macroarea Centro Presente on-line No 

Antonello Desogus Consigliere Presente on-line Sì 

Francesco Ferrara Resp.Macroarea Sud Presente on-line No 

Ermenegildo Furino Consigliere Presente a Roma Sì 

Roberto Giorgi Resp.Macroarea Nord Presente on-line No 

Oscar Monte Consigliere Assente giustificato Sì 

Giovanni Nano Consigliere Presente on-line Sì 

Edmondo Palmeri Consigliere Presente a Roma Sì 

Olindo Pieroni Consigliere Presente a Roma Sì 

Franco Ribero Consigliere Presente on-line Sì 

Vincenzo Viola Consigliere Presente a Roma Sì 

Francesco Zaraca Consigliere Presente a Roma Sì 

    

    



 
 

Presidente: R. Di Mitri -VicePresidenti: A. Farina, V. Strati - Segretario: G.M. Emanuelli -Tesoriere: G. Quarto – PastPresident: M.P. Viani  
Consiglieri: B. Amato, A. Ciarelli, A. Desogus, E. Furino, O. Monte, G. Nano, E. Palmeri, O. Pieroni, F. Ribero, V, Viola, F. Zaraca 

 

SOCIETA’  ITALIANA  DI  FLEBOLOGIA 
VERBALE  DEL CONSIGLIO DIRETTIVO  

11 Febbraio 2023 

    
    

Gli aventi Diritto al Voto sono 18. Relativamente alla Riunione odierna sono presenti di persona n. 9 + 
online piattaforma Zoom n. 9, per un totale di n. 14 aventi diritto di volo. 
Maggioranza assoluta: 10 
Maggioranza relativa: 8 
 
Si procede quindi come da Ordine del Giorno.  
 

1. Intervento Programmato del Presidente Roberto Di Mitri 
Di Mitri porta il saluto del Presidente Fondatore Giuseppe Genovese, che oggi non ha potuto essere 
presente per motivi di salute. Prosegue sottolineando che siamo partiti molto male o comunque 
molto lentamente, portandoci dietro uno strascico di fraintendimenti e cose che invece, per partire 
come Presidente, bisogna discutere, chiarire ed infine risolvere, altrimenti non è pensabile che si 
possa andare avanti così come Società. Il riferimento è soprattutto agli argomenti dell’Odg 
riguardanti i rapporti con le altre Società Flebologiche Italiane, i cui contatti e le cui discussioni da 
parte del CD sono stati ampiamente e diversificativamente portati avanti. 
Prosegue puntualizzando sulla tipologia delle riunioni da effettuare: in presenza ed on-line, per 
comprensibili motivi di tipo organizzativo, logistico e soprattutto economico quando le Riunioni 
vengono fatte in presenza in varie locations del territorio italiano. Un calendario delle Riunioni 
riferito al 2023 e 2024, è già stato stilato e verrà sottoposto all'attenzione di tutti, cosìcchè ognuno, 
sapendo le date con largo anticipo, possano organizzarsi al meglio, ed essere presenti di persona 
(salvo motivi di forza maggiore) quando le Riunioni saranno organizzate "in presenza". Non saranno 
pertanto tollerate assenze ingiustificate. 
L'altro problema importante che fa presente il nostro Presidente, sono i rapporti con le altre 
Società Flebologiche Italiane e le varie dinamiche intersocietarie di alleanze e condivisioni d'intenti 
e prese di posizione al nostro interno, che oramai, da qualche tempo, coinvolgono l'attenzione del 
nostro Consiglio Direttivo Nazionale. Tutto ciò per far chiarezza su come comportarsi e quali 
decisioni prendere, non solo a livello nazionale, ma anche internazionale nei confronti della UIP. 
Di Mitri rammenta che qualche mese aveva elaborato una lettera d'intenti (vedi allegato n. 01) da 
sottoporre alle altre Società Flebologiche Italiane, peraltro “bocciata” dal nostro CD, in cui cercava 
di mediare le varie problematiche e le spaccature interne intersocietarie, in quanto SIF veniva a 
trovarsi in una situazione quasi di vantaggio, tanto da poter gestire i rapporti diplomatici e 
collaborativi in posizione preferenziale e porsi quindi come ago di una bilancia. In conclusione 
ribadisce fermamente di non intravvedere la necessità e l’opportunità di uscire dal contesto 
internazionale a cui apparteniamo, avendo aderito alla UIP, con il pagamento della quota annuale. 
Per quanto riguarda la costituzione di una Società/Federazione unica di Flebologia, a cui molti 
aspiravano, non si è realizzata, per cui la SIF sta per conto suo ed i rapporti interpersonali sono 
questioni personali dei singoli, adesso in SIF c’è un nuovo Presidente ed un CD, che decidono sulle 
cose ufficiali. Per cui, a livello di rapporti con le altre Società Scientifiche Flebologiche Italiane 
bisogna fare un distinguo e molta chiarezza: un conto sono i rapporti interpersonali di amicizia e 
stima professionale tra Colleghi ed un conto sono i rapporti formali, istituzionali e diplomatici da 
tenere ufficialmente con le varie controparti, gestiti da un Presidente in carica e dal rispettivo CD 
Nazionale della SIF. 

 
2. Approvazione Verbale Riunione CD Nazionale SIF del 04/11/2022  

Il suddetto Verbale, viene approvato all’unanimità, essendo stato inviato a tutti i Membri del CD, 
via mail in data 14/11/2022 e nuovamente in data 22/01/2023, e non essendo giunte ulteriori 
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precisazioni, correzioni e/o modifiche e/o aggiornamenti da apportare (vedi “SILENZIO ASSENSO”) 
da parte degli aventi diritto di voto. 

 
3. Proposte e ratifiche dei Responsabili Regionali, da parte dei Responsabili di Macroarea 

Il Segretario comunica che le proposte di cambiamenti riguardanti i Responsabili Regionali, e 
successivamente dei Responsabili Provinciali e dei Responsabili Vari, devono essere inviate per 
iscritto in un “report” dell’Organigramma che descriva ciascuna realtà Regionale “aggiornata”, da 
parte dei tre Responsabili di Macroarea all'account del Consiglio Direttivo info@cdsif.it 
Giorgi, Ferrara e Chiulli ci mettono comunque sinteticamente al corrente dei vari aggiornamenti, 
rispettivamente a livello dei loro territori, in attesa di inviare i reports scritti all'e-mail indicata dal 
Segretario, così da completare gli aggiornamenti anche a livello del sito Web della SIF.  
I nominativi dei nuovi Responsabili Regionali, vengono accettati e deliberati dal Presidente e da 
tutto il CD. Viene inoltre fatto presente che, laddove vi fosse mancanza di identificare un 
Responsabile, è consentita l'aggregazione di più Regioni e/o Province.  

 
4. Approvazione calendario Congressi Regionali e regolamentazione  

Viene ribadito quanto già definito riguardo alla pianificazione temporale dei Congressi Regionali, 
onde evitare sovrapposizioni. Ferrara dice che bisogna osservare le regole attuali (come da Statuto 
e Regolamento) che assegnano al Comitato Direttivo ogni competenza, previo eventuale parere sul 
merito del Responsabile Scientifico, circa  richieste di autorizzazione alla realizzazione di Congressi 
e concessioni di Patrocini.   
Il CD stabilisce pertanto le regole e si fa garante a farle rispettare, e ratifica la programmazione 
Scientifico/Organizzativa Congressuale, presentata dai Responsabili di Macroarea, che hanno 
preventivamente vagliato le proposte dei loro territori. Il suddetto calendario degli eventi regionali 
italiani, verrà realizzato ed inviato per conoscenza ad info@cdsif.it e successivamente sottoposto 
al Consiglio Direttivo per approvazione e la ratifica finale. Da un punto di vista pratico ed 
organizzativo la pianificazione degli eventi su tutto il territorio nazionale, deve essere elaborata e 
programmata dai singoli Responsabili di Macroarea, che si devono “preventivamente” interfacciare 
tra di loro e con il Coordinatore Scientifico Nazionale, onde evitare sovrapposizioni temporali e 
territoriali a livello nazionale, e successivamente presentano, secondo i tempi stabiliti, i calendari 
dei Congressi al Presidente ed al CD, per approvazione e ratifica. 
Enzo Strati sottopone al Consiglio una vecchia proposta: per meglio organizzarsi bisogna 
fare il Congresso Nazionale ogni due anni, e nell'anno in cui non si fa il Nazionale, fare solamente i 
Regionali, che ovviamente "salteranno" l'anno in cui è stato programmato il Nazionale. Vincenzo 
Viola e Francesco Zaraca concordano e supportano questa soluzione. Un'altra proposta che viene 
fatta è la sospensione dei Congressi Regionali 3 mesi prima e 3 mesi dopo il Nazionale. 
In generale comunque si ribadisce che il Regolamento in merito ai Congressi Regionali e locali va 
rivisto e fatto rispettare.  
Riguardo alle richieste di sponsorizzazione per l'organizzazione dei Congressi, ci si chiede come 
interfacciarsi con gli Sponsors e come richiederle alle Aziende del Farmaco e dei Presidi Sanitari: 
richiedere la sponsorizzazione come SIF Regionale/locale o come Persona Organizzante (...che 
comunque fa parte della SIF) ? 
Il Presidente propone le seguenti proposte da approvare in merito all’organizzazione dei Congressi: 
- regolamento organizzazione Congresso Nazionale, Regionali, Provinciali e locali, ecc… 
- newsletters da divulgare ai Soci SIF 
- planning aggiornato (settimanale, mensile…) sul sito Web 
Il Segretario ribadisce quanto già discusso e deliberato il 04 novembre u.s., come risulta dal relativo 
verbale, che viene di seguito riportato: ….ai Responsabili di Macroarea di presentare un elenco degli 
Eventi Scientifici messi in programma per il 2023, per ogni singola Regione, tenendo ben presente:  

mailto:info@cdsif.it
mailto:info@cdsif.it
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a) di fare chiarezza sui contributi da destinare al Congresso Nazionale (di cui si hanno già le date) e 
gli eventuali contributi che vengono parallelamente elargiti per gli impegni regionali. Viene 
assicurato loro la non contemporaneità e la non interferenza degli eventi SIF, che però 
richiedono un’attenta pianificazione programmatica ... 

b) nella massima collaborazione e rispetto del Regolamento e dello Statuto Societario, di non 
concedere Patrocini e/o supporti similari a Corsi, Congressi od Eventi Scientifici Regionali, se non 
dopo un attento e rigoroso vaglio delle singole proposte, confrontandosi e condividendo le 
scelte decisionali con i rispettivi Responsabili di Macroarea (come previsto dal Regolamento) 

c) in ultima alternativa, se non “rappresentato/identificato dal Logo della SIF”, l’evento potrà 
comunque essere svolto, ma senza l’imprimatur formale di evento SIF. 

In sintesi, i Responsabili di Macroarea, potendo essere coadiuvati e confrontandosi con 
il Coordinatore Scientifico Nazionale, valuteranno congiuntamente le varie richieste congressuali, 
che verranno presentate e proposte al CD in un prospetto di pianificazione scientifica e logistico-
organizzativa degli Eventi Scientifici dei loro rispettivi ambiti territoriali. Concludendo, è auspicabile 
prendere in considerazione una revisione del Regolamento riguardo all’argomento Congressi ed 
Eventi Scientifici in ambito SIF. 

 
5. Calendario e modalità (in presenza e/o on-line) delle prossime Riunioni CD SIF 2023 
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➢ RIUNIONI on-line MENSILI, su piattaforma Zoom (ogni 30-45 giorni l'una dall'altra), in un giorno 

infrasettimanale, con orario dalle 19,00 alle 20,15 (max 20,30). 
Punti all' Odg da discutere: non più di 3-4 comprese Varie ed eventuali (quest'ultime, se 
presenti, "preventivamente" concordate col Presidente e/o il Segretario), anche perché, 
riunendosi mensilmente, dobbiamo abituarci tutti a focalizzare i punti critici e a sintetizzare le 
risposte e gli interventi sui vari punti dell' Odg. 

➢ RIUNIONI in presenza (max 3 all'anno), di cui una, con identificazione della location e della data 
(abitualmente in ottobre), in concomitanza del Congresso Nazionale SIF. 
Per una miglior organizzazione dei nostri impegni lavorativi e personali, abbiamo elaborato un 
calendario delle Riunioni, con date precise e rispettive locations, che Vi sottoponiamo. 

 
6. Aggiornamenti Congresso Nazionale SIF 2023 (Vicenzo Strati) 

La locandina del Preliminare/Primo Annuncio del Congresso Nazionale SIF 2023, a Scilla e Cariddi, è 
pubblicata sul sito Web della nostra Società. 
Enzo Strati, in qualità di Coordinatore ed Organizzatore del Congresso, fa presente, un pò 
dispiaciuto, di una scarsa partecipazione “a suo supporto” da parte dei Membri del nostro CD. 
Ci illustra l’impostazione scientifica ed organizzativa che ha voluto dare al suddetto evento 
nazionale, come per esempio lo svolgimento dei lavori scientifici in un’unica sala congressuale, le 
tematiche emergenti e le novità in ambito flebologico, una tavola rotonda con Esperti Stranieri e la 
Sessione Giovani. 
I contatti con le Aziende Farmaceutiche e Presidi Medicali riguardo alle sponsorizzazioni per il 
suddetto evento Congressuale, finora mantenuti dal Presidente SIF Roberto Di  Mitri, saranno d’ora 
in avanti portati avanti e gestiti a livello di pianificazione strategica ed organizzativa da Vincenzo 
Strati.  

 
7. Nomina Coordinatore “Scuola Italiana di Flebologia Marco Apperti” 

Dopo un’articolata discussione sui problemi organizzativi e normativi interni riguardo alle funzioni 
istituzionali e scientifiche della Scuola stessa, il Presidente Roberto Di Mitri propone la riconferma 
di Gennaro Quarto, che accetta, come Coordinatore della Scuola, con l’obiettivo, in tempi brevi, di 
identificare una nuova Direzione Didattica e nel contempo affrontare una revisione analitica del 
Regolamento (in particolare in riferimento al nome della Scuola, ai contenuti, alle modalità ecc…) 
per apportare, laddove vi sia la necessità, eventuali modifiche e/o aggiornamenti.  
Il CD avvalla, nessuno contrario. 

 
8. Aggiornamenti nomina e funzioni del Responsabile del Comitato Scientifico Nazionale della SIF 

Il Segretario fa presente che in ottemperanza all’articolo 11 del nostro Regolamento, sarebbe 
opportuno nominare un nuovo Coordinatore del Comitato Scientifico Nazionale della SIF, al posto 
di Antonio Tori, attualmente in carica. Le motivazioni sono:  

a) evitare che la stessa Persona rivesta contemporaneamente più ruoli o incarichi onorifici o 
istituzionali (vedi Presidente Onorario e Coordinatore del Comitato Scientifico Nazionale)  

b) perché è importante l'avvicendarsi temporale (vedi 3 mandati di nomina consecutivi) delle 
Persone nel ricoprire i suddetti ruoli o incarichi.  

Inoltre questa proposta di "razionalizzare gli avvicendamenti dei ruoli/incarichi”, non vale solo per il 
Coordinatore Scientifico, ma anche per i Responsabili di Macroarea (vedi articolo 12.1 del nostro 
Regolamento).  
Riguardo agli attuali Responsabili di Macroarea Nord e Sud, anche se da Regolamento qualcuno 
potrebbe essere già decaduto per superati termini di tempo (vedi 3 mandati di nomina consecutivi), 
avendoli “ancora confermati” nella Riunione del 4 novembre u.s., dobbiamo considerare “valida” 
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tale continuità di nomina, considerandola come "ratifica straordinaria", in deroga al Regolamento 
in atto. 
In considerazione del fatto che la nomina di Antonio Tori a Presidente Onorario deve essere ancora 
definitivamente ratificata, apportando una modifica dell’art. 12.2 dello Statuto, cosa che deve 
avvenire nel corso di una futura Assemblea Straordinaria, si decide di CONGELARE le NOMINE 
riferite al Coordinatore del Comitato Scientifico Nazionale ed ai Responsabili di Macroarea, 
mantenendo le figure attualmente in carica, in attesa di una revisione ed aggiornamento del 
Regolamento e dello Statuto della SIF.  

 
9. Ruolo della SIF in ambito Internazionale (UIP, UEMS ecc…) 

Assistiamo ad una lunga ed articolata discussione, peraltro già nota ai Membri del nostro CD, che fa 
emergere l’esistenza di “linee di pensiero differenti” riguardo ai rapporti intersocietari e 
“politico/diplomatici” tra UIP, SIF e Società Flebologiche Italiane. Il dibattito si fa animato e 
diversificato per evidenti posizioni antitetiche all’interno del nostro CD, riguardo a come 
interfacciarsi a livello intersocietario italiano e/o internazionale, in quanto Gennaro Quarto 
ribadisce la sua ormai nota posizione di alleanza/condivisione con CIF ed AFI, mentre altri ritengono 
di rimanere neutrali, in una individualità di pensiero, svincolandosi da legami condizionanti una 
libertà di azione.  
Il Presidente Roberto Di Mitri ripropone l’impostazione che aveva espresso e nel dettaglio descritto 
nella sua lettera del 13 novembre u.s. (vedi allegato n. 01), per meglio interfacciarsi a livello 
intersocietario nazionale, rimanendo in ambito UIP, e ribadisce, per quanto riguarda la SIF, che noi 
siamo regolarmente iscritti alla UIP, ma dobbiamo rinnovare la nostra iscrizione. Infine consiglia 
innanzitutto di lasciare al passato le dinamiche e le problematiche che hanno visto l'elezione del 
nuovo Presidente UIP ecc… ecc..., perché francamente lasciano il tempo che trovano.  
Per quanto riguarda invece la UEMS, aderire al loro progetto è stata più un'iniziativa personale dei 
singoli, in quanto la SIF non ha preso una posizione definitiva in merito.  
Per entrare nel dettaglio della discussione, viene a questo punto posta la seguente domanda: 
rimaniamo a livello internazionale all’interno della UIP sì o no ? Si discute ampiamente quale 
atteggiamento assumere nei confronti dell’UIP: intervengono Enzo Strati, Eddi Palmeri ed Augusto 
Farina, che in sintesi concordano che in questo momento sia più opportuno e conveniente 
rimanere iscritti e quindi all’interno dell’UIP: poi successivamente vedremo come evolveranno le 
strategie e valuteremo strada facendo quali decisioni prendere.  
Interviene Francesco Ferrara che sottolinea come il problema non sia tanto la posizione della SIF 
nel contesto internazionale (cioè UIP) ma nello scacchiere delle Società Italiane: vien fatto presente 
che ora però si sta parlando della posizione internazionale della SIF. 
La domanda se rimanere o no a livello internazionale all’interno della UIP era stata posta a Di Mitri 
nel corso di una riunione, alla quale lui aveva risposto di non avere motivo di cambiare opinione, e 
che comunque non aveva interpellato il Consiglio Direttivo. 
A questo punto Roberto Di Mitri rammenta a tutti sinteticamente l’avvicendamento dei precedenti 
contatti intersocietari tra le attuali Società Flebologiche Italiane, tramite incontri in presenza ed on-
line, da quello iniziale a Roma a novembre, in cui era stato invitato Marco Viani, ma non si erano 
presentati CIF ed AFI (vedi lettera riassuntiva di Marco Viani dell’incontro) alla riunione successiva 
via Zoom, dove Di Mitri e Viani si interfacciarono con Marzia Lugli, Oscar Maleti, Alessandro Frullini 
e Demetrio Guarnaccia, che avevano già deciso di presentare le dimissioni dalla UIP, per cui Di Mitri 
disse che non era in grado di rispondere alle loro domande, in quanto ci chiamavano per metterci al 
corrente della loro decisione o per sapere se potevamo aderire o no a qualche loro proposta ? 
Aderire alla proposta di fare una Confederazione che non si chiamasse più CIF perché aveva intuito 
recentemente da Marzia Lugli che forse il CIF, non dico che non esista più, ma ci sia un passaggio 
verso una nuova Confederazione ?  
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Ferrara ribadisce, in un articolato fraseggio dialettico col Presidente, che la definizione dei rapporti 
della SIF con le altre Società italiane è condicio si ne qua non per poter assumere ogni decisione in 
ambito internazionale. In ciò compresa la riconferma della nostra adesione alla UIP, che al 
momento sembrerebbe scontata, se dovesse mancare una chiara proposta di dimissione 
pervenutaci con adeguate motivazioni da un ben preciso soggetto. Né del resto la eventuale 
dimissione dalla UIP di una Società partner della SIF, non potrebbe esser considerata motivazione 
né necessaria alla dimissione della SIF, né sufficiente alla interruzione della sua Partnership con la 
stessa.  
Roberto Giorgi ribadisce di essere pienamente d'accordo di andare avanti per conto nostro, 
all’interno dell’UIP, senza chiedere niente a nessun altro, tipo CIF ecc…, poi si vedrà.  
Giorgi ribadisce a Di Mitri che se noi andiamo avanti con il suo concetto, possiamo andare avanti 
tranquillamente da soli. 
Interviene a questo punto Gennaro Quarto, che su questo argomento è “una voce un po' fuori dal 
coro”, in quanto ritiene che la nostra collocazione internazionale in UIP che abbiamo avuto quando 
c'era il CIF con cui avevano stretto sostanzialmente un accordo, ci poneva in una posizione non di 
vantaggio, ma perlomeno paritaria nei confronti di SIFL e SIFCS nel senso che il voto si divideva 
esattamente in due metà, per cui alla fine, se non ci si metteva d'accordo come è successo 
recentemente, per una serie di motivazioni, alla votazione dell’attuale Presidente dell’UIP, in cui 
l’Italia espresse un’astensione sostanzialmente motivata dal fatto che non si era raggiunto un 
accordo, questo poneva la SIF in una situazione di forza e di capacità di far intendere che avevamo 
un peso.  
In questo momento la nostra collocazione in UIP, a meno che noi non raggiungiamo un accordo con 
SIFL e SIFCS, è in realtà di trovarsi in minoranza nel senso che sono due voti che si esprimono nelle 
votazioni in UIP e nel momento in cui noi siederemo a quel tavolo, SIFL e SIFCS che hanno già 
scritto un accordo tra di loro esprimeranno un voto che è maggioritario rispetto alla SIF, per cui è 
evidente che i due voti saranno gestiti totalmente da SIFL e SIFCS.  
Ragion per cui il problema della collocazione nostra in UIP si pone concretamente, per cui 
dobbiamo sapere che qualora noi continuiamo ad aderire in UIP, organizzazione a cui Genovese 
aderì, facendo la prima iscrizione, e Gennaro Quarto ha personalmente in passato sempre 
sponsorizzato perché pensava che la SIF potesse avere un peso grazie a quella alleanza e non 
fusione, che il Consiglio Direttivo allora accettò, con il CIF. Proposta che fu proprio accettata 
nell'ottica di far acquisire alla SIF un peso internazionale. Cosa che oggigiorno non è più attuabile in 
quanto noi siederemo in UIP, ma dovremo adeguarci in base alle decisioni delle altre due Società. 
Per cui, anche se noi esprimessimo un parere contrario, questo non verrà recepito, in quanto il voto 
numerico non è scindibile.  
Gennaro Quarto prosegue sottolineando che, nel momento in cui noi invece stabilissimo la nostra 
relazione nazionale con le altre Società Scientifiche Flebologiche (indipendentemente dal fatto che 
sia attuata con SILF e SICFS piuttosto che con CIF ed AFI), perché in questo momento noi siamo a 
metà, avremmo la capacità di spostare l'ago della bilancia, non tanto in UIP, ma certamente a 
livello nazionale come visione globale della Flebologia Italiana: infatti se la SIF si spostasse su SILF e 
SICFS, vista la nostra importanza, necessariamente SILF e SICFS acquisirebbero importanza, alla 
stessa stregua se noi ci spostassimo su CIF ed AFI, queste altre due Società acquisirebbero 
altrettanta importanza. 
Pertanto SIF si trova attualmente in una posizione di estrema visibilità di ago della bilancia, per cui, 
in conclusione il messaggio che Gennaro Quarto ci evidenzia, è che se la SIF accettasse di 
continuare ad aderire all’UIP, dovremmo accettare le decisioni di SILF e SICFS (da notare che nel 
frattempo quest’ultima Società ha seriamente compromesso i rapporti con CIF ed AFI) e queste 
Società ci terranno banco a livello decisionale, ma nel caso in cui noi decidessimo di allearci con CIF 
ed AFI costituiremmo realmente una forza significativa a livello mondiale, anche non aderendo 
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all’UIP, e costituiremmo dal punto di visibilità internazionale una forza significativa perché 
depontenzieremmo la rappresentanza italiana nella UIP, in quanto l’Italia in UIP sarebbe 
rappresentata da due Società numericamente minoritarie, che siederebbero sì in UIP, ma non 
avrebbero peso. Mentre SIF, CIF ed AFI, diventerebbero una vera potenza, e potremmo sederci, 
inizialmente in Europa, ma poi, cambiando le presidenze ed anche UIP cambierà, potremmo anche 
avere un ruolo diverso nel futuro in ambito internazionale. Oggi con le nostre scelte decidiamo il 
futuro della Flebologia Italiana e della SIF come nostra collocazione in ambito nazionale ed 
internazionale. 
Di Mitri interviene sottolineando come le decisioni del CD della SIF, viste le diversità di linee di 
pensiero all’interno dello stesso, sono fondamentali per sapere come lui deve muoversi in qualità di 
Presidente SIF e quindi quali rapporti formali e diplomatici attuare in futuro con i Rappresentanti 
e/o Presidenti delle varie Società Flebologiche Italiane ed Internazionale (vedi UIP e Gianesini in 
particolare, con cui Di Mitri non ha ancora avuto contatti).  
Per contro, il Presidente dice tra l’altro che ha bisogno al momento di ottenere un deliberato sulla 
collocazione internazionale della SIF, maturata, come si conviene, in totale autonomia dalle 
posizioni altrui e a prescindere dall’auspicata costituzione di una Confederazione unitaria italiana.  
Riguardo infine ai rapporti con le varie Società Flebologiche Italiane, Ferrara ripropone di 
convocarle tutte per discutere in merito, per cui si torna, fa presente Di Mitri alla sua vecchia 
lettera (vedi allegato n. 01). 
Palmeri condivide la lettera, e con Di Mitri, Tori e Farina si ribadisce di rimanere in ambito UIP: 
restiamo fermi e vediamo come vanno le cose. Per la situazione italiana, teniamoci fuori dalle 
beghe e stiamo per conto nostro.  Di Mitri scriverà a Gianesini dicendo di rivedere il meccanismo 
delle votazioni ed anche l’attribuzione dei voti. 
Alla fine di questa lunga discussione, viene messo a verbale la differente posizione e visione di 
pensiero di Gennaro Quarto su questo punto dell’Odg, riguardante i rapporti con UIP e di 
conseguenza con le varie Società Flebologiche Italiane, per cui il Segretario, per farsi meglio capire, 
sottolinea e puntualizza di aver bene compreso come la problematica di rimanere o meno in 
ambito UIP non è solamente di chiarezza e condivisione o meno di pensiero nei confronti delle altre 
Società Flebologiche Italiane, ma bensì e soprattutto a livello interno del nostro CD e di 
conseguenza Societario in generale (...e non ne viene smentito). Di Mitri allora fa presente che 
questo “aspetto divisorio” in ambito societario deve essere appianato e chiarito, così da 
raggiungere per il futuro una “visione unificata” di pensiero e di intenti: compito peraltro non facile 
per il nostro Presidente, ma auspicabile a raggiungersi. 

 
10. Rapporti della SIF con le altre Società Flebologiche Italiane 

Di questo argomento ne abbiamo già ampiamente discusso in precedenza. La cosa importante 
adesso è che il Presidente SIF può ora finalmente parlare con tutte le Società, pregando caldamente 
tutti i Soci (Di Mitri parlerà in particolare anche a Giuseppe Genovese) di “NON interferire” in 
nessun modo nei rapporti con le Presidenze delle altre Società, perché in questi due anni il compito 
di intermediazione diplomatica e consultazione intersocietaria con gli altri Referenti e/o Presidenti 
delle Società Flebologiche Italiane, è compito esclusivo e pertanto deve essere gestito “solamente 
dal Presidente in carica della SIF Roberto Di Mitri” !!! 

 
11. Rimborso spese CD 

Applicazione e/o ridefinizione e/o aggiornamento di eventuale precedente delibera in merito al 
suddetto argomento. 
Si concorda di concedere un rimborso spese viaggio in occasione delle Riunioni “in presenza” del CD 
Nazionale". Il Presidente valuterà una tabella/tariffario in funzione delle distanze territoriali dei vari 
Membri del CD.  
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12. Progetto EG/MMG 

Il Presidente sensibilizza il CD al fine di valutare molto attentamente cosa dobbiamo rispondere alla 
nuova proposta della EG, in tema di sponsorizzazione da parte loro ? Come già lo scorso anno se ne 
era discusso, senza peraltro rendereci disponibili. La richiesta di EG è l’immagine/benestare della 
SIF in opuscoli e/o dépliant informativi sulla Malattia Venosa Cronica, rivolti ai MMG ed il 
coinvolgimento dei Colleghi SIF, che si renderanno disponibili come Docenti per Corsi di Formazione 
nell’anno 2023, rivolti ai Farmacisti ed alla loro rete vendita. La risposta a EG è di essere disponibili 
a collaborare, previa valutazione del materiale informativo da pubblicizzare, con l’imprimatur SIF 
ma “senza logo”, con la sola dicitura “con il contributo scientifico incondizionato della Società 
Italiana di Flebologia”. 
Manterrà comunque i contatti e le consultazioni/trattative con la suddetta organizzazione EG, il 
nostro Presidente Roberto Di Mitri. 

 
13. Richiesta Patrocini già arrivati e sollecitati 

A tale proposito vengono chiarite alcune modalità utilizzate di tipo informativo per la richiesta dei 
Patrocini. Vengono comunque approvate le varie richieste di Patrocinio, che sono “diversamente” 
arrivate a conoscenza del Presidente e/o del Segretario e/o dei Membri del nostro CD, in varia 
modalità comunicativa, a seconda delle loro funzioni istituzionali.  
In sintesi si richiama al rispetto della procedura di richiesta del Patrocinio, di cui si allega per 
conoscenza il relativo Regolamento (vedi allegato n. 02). 

 
14. Congresso Mondiale di Linfologia 

È pervenuta una richiesta scritta da parte della Segreteria Organizzativa del Congresso Mondiale di 
Linfologia che si terrà a Genova a settembre 2023, presieduto dal Gruppo Campisi, se possiamo 
pubblicizzare questo evento e diffondere il Programma ai nostri Soci.  
Si prende lo spunto da questo argomento per aprire una discussione di chiarimento e ridefinizione 
della nostra posizione interna nei riguardi del ruolo dei Responsabili Scientifici in generale e nella 
fattispecie in ambito della Linfologia. Eddi Palmeri propone quindi di ampliare il Board Scientifico, 
costituendo dei Gruppi di lavoro per le rispettive Specialità, e non identificando più il 
coordinamento in singoli Responsabili Scientifici. 
 
 
 

15. Mediass 
In generale, si ritiene opportuno/corretto consentire la divulgazione/pubblicizzazione “obiettiva ed 
informativa” di Società Assicurative dedicate a Polizze RC Professionale per lo Specialista Flebologo, 
senza enfatizzare e/o sottolineare che “una Compagnia sia più favorevole e/o preferibile” rispetto 
ad un’altra. 

 
16. Congresso SIME Sessione SIF/CIF 

Viene confermato ad Edmondo Palmeri e Lanfranco Scaramuzzino, come peraltro già definito in 
precedenza, il mandato organizzativo del Programma dei lavori della Sessione Scientifica congiunta 
SIF-CIF, con la tassativa presenza dei nominativi dei 3 Presidenti delle 3 Società (SIME – SIF – CIF).  

 
17. Varie ed eventuali: 
a) Viene deliberata la costituzione di una Commissione/Gruppo di Lavoro per la revisione e 

l’aggiornamento del Regolamento generale, dello Statuto della SIF e del Regolamento dei 
Congressi. Viene dato mandato e riconfermati Antonio Tori, Edmondo Palmeri e Francesco Ferrara 
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di occuparsi “in tempi ragionevolmente brevi” di questo importante e complesso compito di 
verifica al fine di procedere ad un revisione dei suddetti documenti, laddove vi sia la necessità di 
apportare eventuali modifiche e/o aggiornamenti. Se c’è qualcun altro che vuol parteciparvi, si 
faccia avanti. Si fa infine presente che il Presidente è comunque per ruolo e definizione presente in 
tutte le Commissioni. 

b) Viene dato incarico ad Augusto Farina di occuparsi dell’organizzazione e divulgazione ai tutti i Soci 
SIF di una Newsletter, di aggiornamento scientifico, culturale ed informativo in ambito Flebologico, 
con cadenza mensile. 

c) Fuori programma si affronta l’argomento della Rivista Annali Italiani di Chirurgia, rivista ufficiale 
della SIF, riconosciuta a livello internazionale e presenti sui maggiori motori di ricerca, e scelta a suo 
tempo come soluzione migliore per poter pubblicare lavori di Flebologia. Vien fatto notare che però 
le pubblicazioni scientifiche flebologiche sono scarse su questa rivista, ma il problema è in effetti 
una scarsa produzione scientifica italiana. Ci si impegna a stimolare pertanto i Soci ad aderire più 
numerosi ad abbonarsi a tale rivista, ed a pubblicare scientificamente con maggiore frequenza sulla 
stessa. 

d) Olindo Pieroni propone e si discute sulla possibilità di fare un Congresso delle Professioni Sanitarie 
nell’anno in cui non si farebbe il Congresso Nazionale. Pertanto gli argomenti Congresso Nazionale 
ogni 2 anni e Congresso Professioni Sanitarie verrà messo all’Odg, discusso e deciso definitivamente 
nel prossimo CD. Infine riguardo al prossimo Congresso Nazionale 2024, che dovrebbe svolgersi al 
Nord, aspettiamo proposte da parte dei Colleghi del Nord Italia. 

 
 
La Riunione termina alle ore 16.00, con il programma di rivedersi via Zoom e/o in presenza secondo il 
calendario che abbiamo pianificato ed approvato. 
Il presente verbale viene redatto e sottoposto alle correzioni ed al vaglio dei Membri del CD Nazionale della 
SIF. 
 
Letto e approvato  in data: 30 marzo 2023. 

 

       Il Presidente SIF Roberto Di Mitri                                                  Il Segretario SIF Guglielmo Emanuelli  

                                                   

   _____________________________                                                     _________________________________ 

 

I Consiglieri: vedi elenco dei presenti votanti nel verbale del 30 marzo 2023 

_______________________________________________________________________________________ 

 


